Technicka mechanika, zadani B.

5 dloh po 20 bodech, max. pocet bod{ 100

STATIKA

Pf. 1. Napiste rovnice statické rovnovéhy télesa a vyjadiete neznamé, Fa,, Fay a Fa.
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a =250 mm P 1

b =200 mm

o=40° b/2 M

F1=500 N o
F2=700 N vl

Fs=400 N

M=2Nm

Reieni:
ZF=0 Fa+ Fax- Fa.sinc =0 Fax = Fa.5in0t - F2 = -442,9 N

ZF,=0 -Fi- Fa.cos0l + Fa+ Fa, =0 Fay= F1+ Fs.cos0 - Fs=357,3 N

k bodu A je podminka nejkratsi, ale je moina i k jinym bodim télesa

ZMa=0 M + Fg.a -F2.b + Fs.sinab /2 =0 Fe={-M+Fz.b-Fssinotb/2)/a=449,2N

Hodnoceni:
Fax: 4 body, pokud je chyba ve vyrazu SR, tak 0 bodu, pokud je chybny &iselny vysledek, tak 2 body.
Fay: 8 bodu, pokud je chyba ve vyrazu SR, tak 0 bodi, pokud je chybny &iselny vysledek, tak 4 body.

Fe: 8 bodu, pokud je chyba ve vyrazu SR, tak 0 bodi, pokud je chybny &iselny vysledek, tak 4 body.



Pf. 2. Uvolnéte téleso znazornéné na obrazku. Téleso je vazané vazbami typu NNTN (bez pasivniho
Gginku) a je zatizeno silami F. a F. a silovou dvojici M. Déle napiste jaké kontroly je tfeba po urceni
stykovych sil/momentd provést?
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Regeni:

Je vice moinosti uvolnéni vazby B (jednostranné kdp) a to silou {kolmou na téleso) a momentem,
nebo silou {kolmou na téleso) a ramenem. U vazby A - kdo (podpora) musi byt uvolnéni kolmé na
téleso v misté kontaktu,
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Kontroly:
- tlakovost (pUsobeni do télesa) stykovych sil Fa a Fg,
- poloha nositelky F3 musi prochdzet stykovym Utvarem vazby B, tzn. xe leZi v intervalu <0; a>.
Hednoceni:
Chyba v uvolnéni vazeb 0 boda.
Uvolnéni vazeb 10 bod\, (zapomenuty pfepis vnéjsiho zatiZeni — minus 5 bod).
Kontrola tlakovosti stykovych sil 5 bodd.

Kontrola polohy nositelky Fg 5 bodf.



Pruinost a pevnost

Pf. 3. Trubka (s vn&jgim priimérem D a vnitfnim priimérem d) a ty¢ (s primérem d} jsou na sebe
nasazeny bez viile a pfesahu a jsou svafeny v misté B (ve vzdalenosti (a + b) od vazby A). Na trubku
plsobi silovd dvojice #7 ktera ji zkrucuje. Uréete zkrouceni trubky a maximalni napéti v misté
plsobeni silové dvojice #7 (misto C). Pfedpokladejte, Ze materidl obou téles je v elastickém stavu.
Zadané hodnoty jsou:

a =250 mm ¢D

b =200 mm
c=150 mm v

d=12 mm T [
|

D=17mm A ¢d

#7=25N. m i

G=0,8.10° MPa

Reseni:
Zkrouceni v misté C @c= #(a + b}/ (G.x.d*/32) + #7. ¢ / {G.m.(D*-d*)/32) = 0,0766 rad = 4,39 °

MaximaIni smykové napéti v misté C: Tma = MK / Jptubky - D/ 2 = 27/ (r.(D*-d*)/32) . D / 2 = 34,5 MPa

Hodnoceni:
Zkrouceni 14 bodi, pokud je chybny Ciselny vysiedek, tak 7 bod(i.

Smykové napéti v misté C 6 bodu, pokud je chybny iselny vysledek, tak 3 body.



DYNAMIKA

PF. 4. Vypotitejte pormoci metody Lagrangeovych rovnic druheého druhu zrychleni a4 voiné kladky
soustavy dle obrazku. Hmotnost volné kladky (téleso @) je my = 0,22 kg, polomér je R; = 0,1 m.
Hmotnost paky (téleso @)je m, = 0,112 kg, délka L, = 0,4 m. Na paku ptisobi moment M, = 2 Nm
ve sméru dle zaddni. Tihové zrychleni je g = 9,81 ms2.
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Pf. 5. Pro zadanou soustavu sestavte pohybové rovnice a zapiste je v maticové podobé.
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